

走校园  
深观察  
展新风

闸北区第三中心小学“男生课堂”开课

# 我是男生 寻找自己的色彩

记者 吴洁 摄影报道

“我的爸爸是一名优秀的人民警察，他全心全意为人民服务，我喜欢爸爸。”“男孩子要站得高，才能看得远。爸爸希望你以后能和同学们和睦相处，成为一个真正的男子汉！”这段父子间的深情对话来自于闸北区第三中心小学一(4)班魏晨阳同学和他的父亲。3月20日，闸北区第三中心小学一年级“男生课堂”开课，当天，学校一年级全体男生和爸爸们携手走进大礼堂，感受了令人难忘的一课。

课堂上，同学们分享了来自周恒易、徐家汇、严晟■、刘睿祺等11个家庭制作的“英雄帖”。原来，这份特别的“英雄帖”是一项寒假作业，学校希望家长在假期里协助孩子们完成一份“阳光少年 父子同行”的作品，来呈现爸爸的榜样故事、孩子的成长故事、父子间的互动故事。一份份精美的PPT作品为大家讲述了一个个爱的故事：王籽的爸爸见到孩子的第一眼起就下决心做孩子看到的第一个英雄、第一个榜样！王籽说：“爸爸，我看到了，你就是我心中的英雄！我要像你一样！”王鹏云的爸爸诉说着带领孩子参加义工活动后发现了孩子可喜的变化：懂得节约粮食了，会剩下自己的压岁钱给孤儿宝宝买尿片，懂得体谅爸爸妈妈的辛苦，学会了感恩。严晟■骄傲地向同学们介绍他的“兄弟”老爸，当他不小心打碎花瓶

后，老爸“仗义拔刀”在妈妈面前帮他“顶罪”；可当爸爸发现他犯了原则性的错误——说谎，对他绝不手软。这些展示作品以及现场家庭的亲子对话，从男子汉应具备的特质、父子间如何进行亲子沟通、如何帮助孩子们成长为社会人、更好地融入社会等角度，让同学们由身边的榜样获得了内在的坚强和乐观自信。

活动现场，同学们还一起参与“心灵小屋”的讨论，用同伴互帮的方式来解决低年级男生普遍存在的小问题。“一个人独自睡觉你害怕吗？”“把门打开就不怕了”、“开个小夜灯”、“听听音乐，习惯了就好”。同学们率真的回答引来大家善意的笑声，也引导了更多同学找到解决问题的办法。整堂课在“爱的祝福和期许”环节中推向了高潮，在深情的“亲亲我的宝贝！”背景音乐中，家长们给孩子送出一份礼物，更表达了一份美好的期许。

培养男子汉是一个过程，闸北区第三中心小学结合学生年龄特点，开设相关男生课程。如，一年级：我是男生，寻找自己的色彩；二年级：我是男生，我勇



敢；三年级：我是男生，我善交往；四年级：我是男生，我做情绪的小主人；五年级：我是男生，我独立。

“在各方感叹‘男孩危机’时，系统地培养男性气质的男生教育课程却难觅踪迹。”闸北区第三中心小学的陈来秀老师对记者说，“学校开设‘小小男子汉，父子大课堂’，就是希望通过这些系列男生课程，以及亲子互动和家校合作，培养出有自信、勇敢诚信、会交往、有责任心、独立的阳光男孩。”

## 光新学校

### 腰鼓“咚咚锵”

本报讯/记者 姜浩峰

“咚咚锵，咚咚锵……”近日，光新学校大操场上鼓声阵阵，全体二年级、三年级同学在老师的带领下，打起了腰鼓。

“这学期，我们新引进开设了民族传统文化艺术课程‘腰鼓’课。在小学部二、三年级的课堂上，作为拓展课向同学们推广。”光新学校乔卫敏老师向记者介绍。

光新学校由于设在普陀区靠近市中心的地段，办学规模不大。特别是二、三年级，都各只有一个班，加在一起一共69名同学。可是，校长袁华还是非常重视拓展课的开拓。学校为了开设腰鼓这项民族传统课程，以丰富艺术教育的开展，特地从校外请来专家，从学校挑选王幸、徐放两位老师跟随专家先期学习。王幸老师告诉记者：“腰鼓课程，对少先队员，对苗苗儿童团员们的人格成长、情感陶冶以及智力的提高，都有着重要的作用。因此，学校选用腰鼓进入课堂，让同学们找到树立自信心的支点，也是大家人生成功的第一个舞台。”

“团结协作、自豪奔放”，每当二、三年级的同学们腰鼓课堂学习之前，大家都会先品味一番打好腰鼓的“真谛”。有家长向记者表示：“这样的腰鼓课程，使得我们的孩子增强了协作能力，对独生子女来说，是很好的锻炼！”光新学校的虞老师则说：“腰鼓课程，凭借其浓郁的民族特色，让师生感到心智大开，趣味盎然。”

拓展课，在光新学校可不止腰鼓一门，科技、淮剧、书法、环保、健美操……一共有二十几种呢！光新学校腰鼓“咚咚锵”的背后，是对同学们综合素质提升的一种期盼，是素质教育的一种摸索。



## “今天我10岁啦！”

本报讯/记者 吴燕

10岁是一个新起点，10岁是一个新开始。近日，怀着一丝憧憬和无比的激动，杨浦小学三年级的同学们迎来了自己的10岁生日。

伴随着活泼、欢快的开场舞“歌舞青春”，成长宣誓仪式正式开始。10个春秋中，每一位同学有过欢笑、洒过汗水、流过泪水。几位同学特别从家里带来了相册，并制作成了PPT在现场播放。一张照片就是一段故事，一张照片就是一段回忆。在现场，同学们和爸爸妈妈一起回忆自己成长的点滴，和小伙伴分享童年的趣事，会场内一片欢声笑语。

每一个孩子的成长，都离不开爸爸妈妈无私的付出和辛勤的劳动。在这个特殊的日子里，爸爸妈妈们特别为自己的孩子献上了祝福和叮嘱。看，四位英俊潇洒的爸爸正抱起吉他，一首《童年》唱出了难忘的回忆，也带出了属于爸爸们的童年生活；听，妈妈们的祝福和叮嘱，

充满了浓浓的关爱和满满的期许……随即，同学们用悠扬的口琴声和美丽的花束，传递对爸爸妈妈的爱。

活动之前，每位同学还给爸爸妈妈写了一封信。在信中，胡安琪同学深情地回忆道：“今天，我已满10岁了。在这10年间，你们为我的成长付出了很多、很多……相信我，我会努力读书，好好做人，把你们平时对我的教导化作实际行动，以一份爱心和责任心承担起你们的将来！”陈嘉宁同学则在信中写道：“爸爸妈妈，你们是世上最好的亲人！我不会让你们失望的，I will always love you！”

10岁，是一个成长的节点，更是一个新的起点。同学们述说着自己的梦想和承诺：我要肩负起自己的责任，用信心对自己负责；用诚心对他人负责；用热心对社会负责；用赤心对国家负责，争做健康、懂事、聪明、可爱的杨小少年。

## 『12355家长大讲坛』再次启动

本报讯

“孩子的许多问题其实都来自于父母本身，要让孩子改变首先我们要学着改变。”参与“12355家长沙龙”小学班第五期的张女士如是说。“孩子如果天生是颗苹果种子，家长却希望他长成一棵梨树，那注定是要失望的。”“12355家长沙龙”总督导陈小亚老师点评道，“但要相信，无论孩子是什么种子，他都有着生根发芽向上生长的本能。”专家的点评让家长们频频颌首。

“12355家长沙龙”系列公益活动是由团市委与12355上海青春在线青少年公共服务中心共同主办的“12355家长学堂”系列公益活动的重要组成部分。2012年，“12355家长学堂”的另一个重要组成部分——“12355家长大讲坛”将在4月底再次启动，首场讲座将邀请上海市儿童研究中心特约研究员、中国青少年心灵成长高级导师认证课程专家组成员、同时也是“12355家长沙龙”的总督导陈小亚，就“各年龄阶段家庭教育的常见误区”为主题发表专题讲座，欢迎广大家长报名参与。报名及咨询热线：021-12355。

## 纪王学校

### 开展植树节活动

本报讯/记者 姜浩峰

闵行区纪王学校迎来了学校一年一度的植树节主题教育活动。今年的活动，学校邀请到了闵行区绿化办领导茅勤英、朱润勇，华漕镇绿化办领导侯兰生、杜忠祥，华漕镇教委领导汪华以及纪王学校的第一任校长陈健。在少先队员举行队仪式后，大队委员代表少先队员宣读了倡议书。随后，各位领导和少先队员代表参加了植树活动，并进行了小树认养仪式。